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关于《广东省全面提升制造业质量品牌水平的若干政策措施（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
中共中央、国务院印发的《质量强国建设纲要》明确，到2025年，要形成一大批质量过硬、优势明显的中国品牌。省委主要领导提出要“以实体经济为本，坚持制造业当家”，并在省委十三届二次全会以及全省高质量发展大会上进行全面部署。广东制造业市场主体量大面广，其质量品牌水平将对打造“广东制造”金字招牌产生重要影响。为深入贯彻党的二十大精神，大力实施《质量强国建设纲要》，全面落实省委十三届二次全会、全省高质量发展大会部署，全面提升我省制造业质量品牌水平，我局围绕质量助力制造业当家和高质量发展，牵头研究起草《广东省全面提升制造业质量品牌水平的若干政策措施）》（以下简称《若干措施》）。于2月上旬至4月上旬完成征求各相关单位意见、公平竞争审查、法律论证等工作，形成本征求意见稿。
2、 起草过程
2月中旬，省市场监管局领导前后两次召集局机关有关处室对《若干措施》进行研讨修改。3月，局领导主持省市场监管助力高质量发展工作会议以及全省市场监管推动高质量发展局长工作会议分组研讨时，认真听取各地市局、省局有关处室和各直属事业单位对《若干措施》的意见建议，并对下一步工作提出具体要求。2月至3月，征求省发展改革委等14个单位以及21个地市局意见。截至4月4日，共征集到意见建议39条，其中完全采纳25条，综合采纳13条，不予采纳1条，已与有关单位沟通一致，梳理整合为31条政策措施。
3、 主要内容及特点
一是对标对表高质量建设制造强省决策部署。《若干措施》对应省委、省政府《关于高质量建设制造强省的意见》（以下简称《意见》）提出的实施“大产业”立柱架梁行动、实施“大平台”提级赋能行动、实施“大项目”扩容增量行动、实施“大企业”培优增效行动、实施“大环境”生态优化行动等五大行动，聚焦从支持制造业企业提高核心竞争力、支持制造业企业建设高水平质量基础体系、支持降低制造业企业经营成本、支持制造业企业提升质量品牌发展能力、支持优化营商和人才环境等5个方面提出31条政策措施，旨在助推广东“制造业当家”，塑造高质量发展新优势。
二是坚持问题导向。聚焦解决当前制造业市场主体生产经营面临的资金少、抗风险能力弱等现实问题，从放宽制造业企业市场准入、降低交易制度性成本、减轻负担等方面入手，提供“降低制造业企业交易制度性成本”（第9条）、“推动制造业存量企业开展技术改造”（第10条）、“提供制造业质量增信支持”（第11条）、“加强对制造业企业融资支持”（第12条）等一系列“真金白银”的政策措施，帮助制造业市场主体稳生存、促提升。
三是突出精准施策。从“小切口”入手，充分考虑制造业市场主体的利益诉求，围绕提升质量品牌发展能力提出务实管用的措施。如，第13条，明确建设“制造业当家”质量技术服务平台，打造“粤品通”质量服务品牌；第17条，支持企业打造卓越质量品牌，建设粤商品牌建设服务平台，推荐优秀省级“质量标杆”争取国家“质量标杆”，支持有关行业协会规范开展“广东省质量标杆”遴选工作；第20条，支持“链主”企业、单项冠军企业、专精特新企业为代表的优质企业开展商标国际注册和自主品牌国际化建设，等等，便于精准施策、落实落细。
四是突出广东特色。吸收借鉴兄弟省份经验做法，立足我省实际，提出具有“广东味”的新举措。如，第12条，实施“知识产权质押融资倍增计划”，开展知识产权质押融资“入园惠企”及重点产业知识产权质押纾困活动，支持银行加大对专精特新制造业企业的知识产权信贷支持力度；第5条，面向粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海、南沙等重大合作平台布局建设国家级质量标准实验室；第11条，推出“粤品融”品牌质量贷款项目，提高企业质量“变现”能力；第21条，对企业高频办证事项实行一次申办、并联审批；第22条，实施“个转企、小升规、规转股、股上市”市场主体培育计划；第29条，培育广东质量品牌大师，推动规模以上制造业企业全面推广首席质量官制度、质量安全总监和首席品牌官制度。
四、下一步工作计划
《若干措施》拟报请省人民政府审定后印发实施。

